

湖北发布1—5月经济运行情况

工业支柱“底盘”稳 三驾马车动力足

湖北日报讯(记者肖丽琼、实习生李芷莹)6月19日,省统计局发布数据显示,今年1—5月,全省经济运行呈现良好态势,工业、投资、消费和进出口贸易均实现稳步增长,工业底盘不断夯实,三驾马车动力强劲。

在工业领域,前5个月,全省规上工业增加值同比增长7.7%,继续保持高速增长。其中5月份增长7.6%,较上月加

快0.1个百分点。高技术制造业表现抢眼,规上高技术制造业增加值增长24.6%,成为引领工业增长的重要动力。计算机通信电子和电气行业增加值分别增长40.7%和23.5%,凸显湖北在高新技术领域的强劲实力。化工和有色金属行业也保持较快增长,增加值分别增长15.4%和22.2%。

在投资方面,1—5月固定资产投资同比增长5.6%,较1—4月加快0.8个百分点。基础设施投资增长尤为突出,达到7.1%,比1—4月加快4.1个百分点。其中,道路运输业和铁路运输业投资分别增长23.2%和32.2%。工业投资也保持快速增长,增长15.3%,其中采矿业、制造业、电力、热力、燃气及水生产和供应业投资均实现两位数增长。

前5个月,我省快递业务量同比增长33.13% 京东物流大模型首次用于“618”

湖北日报讯(记者刘天纵、通讯员乔杨、实习生翟淑敏)6月19日从省邮政管理局获悉,“618”购物节当天,全省共揽收快递包裹1842.93万件,同比增长17.2%,预计“618”快递投递高峰将出现在本月20日至22日。

为保障快递尽快送达,快递企业不遗余力。其中,京东物流首次将物流大模型应用到“618”保障工作中,累计调用物流大模型超3000万次,分析处理超4亿条用户地址,打通仓、拣、运、配等多个关键环节,保障物流履约快、准、稳。

省财政厅开展预算绩效管理“质效提升年”行动

预算编制更高效 政府投资更有效

湖北日报全媒记者 张爱虎 通讯员 宋金涛 刘益枫

先有项目,再有预算;花钱必问效、无效必问责。2024年以来,省财政厅认真开展预算绩效管理“质效提升年”行动,建立政府投资全生命周期绩效管理机制,强化财政支出全过程绩效管理,切实提高资金使用效益,不断提升财政治理水平。

投入成效,不重视产出效益等问题。充分发挥人大、审计、巡视、财政监督作用,对清单落实情况开展常态化监督检查。项目从储备、建设,到结算、运行、实施,全过程严格管控。

同时,简化部门自评程序和方式,会同人大、审计,加大对部门自评抽查复核监督力度,切实提高部门自评质量和效果。按照绩效基本型、绩效创新型,分类构建部门整体绩效指标体系,引导部门(单位)“跳起来摘桃子”,持续提升部门整体资金使用效益。

覆盖面广、社会关注度高的重点项目和重大政策,开展省级财政重点绩效评价。2018—2024年,累计对163个项目开展了重点评价,项目资金共计808.15亿元。评价范围覆盖政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算、地方政府专项债券等相关重点领域。

促进政府有效投资

点开政府投资项目绩效综合评价平台,只见财力支撑分析、财力论证、预算评审、竣工结算、财务决算5个方面的数据信息清楚明白。6月18日,省财政厅绩效管理处负责人表示,通过该平台,可将财政管理流程实质性嵌入政府投资项目全生命周期管理,有效破解政府投资超财力、超概算、超标准、超工期等难题,推动政府投资项目提质增效、管理提能。

推动预算高效编制

为增强预算的“刚性”,该厅坚持“先有项目、再有预算”,探索建立省级重大项目(政策)事前绩效评估评审机制,严把事前绩效评估“入口关”,推动部门“先谋事、再排钱”,从源头提高资金使用科学性,增强政策可行性和财政可持续性。

确保花钱问效闭环

预算资金姓“公”,既来之不易,又容不得半点浪费。该厅坚持“花钱必问效、无效必问责”,健全优化部门自评、财政评价、结果反馈应用工作机制,提升评价质量,充分发挥绩效评价“以评促管”、参谋辅政作用。



三峡船闸通航21年

6月15日,过坝船舶正在有序通过三峡五级船闸。据统计,自2003年6月18日正式向社会船舶开放通航以来,21年间三峡船闸累计运行20.43万闸次,通过船舶103.53万余艘次,通过旅客1226.17万人次,过闸货运量达20.77亿吨。(视界网 郑坤 摄)

长江荣耀号:不让一点垃圾落入长江

湖北日报全媒记者 戴文辉 通讯员 张宇庆



江风清冽,细雨如丝。

6月18日晚8时30分,长江荣耀号结束了当晚第一趟航班,停泊在武汉港码头。把客人送上岸,服务员朱莹莹赶紧忙碌起来,“一会还要上第二批游客,10分钟内,把垃圾分类、装袋、拎上岸”。

七八九月份,才是旺季,客人更多”。朱莹莹回到4层甲板,这里是一个酒吧,大屏幕上播放着欧洲杯足球赛,还有歌手驻唱。朱莹莹入职才一个多月,刚上船就碰到五一小长假,“每趟航班都满员,人挤人”。她每天要清理4次垃圾,不敢有丝毫懈怠:“我们的岗前培训中,很大一部分都是环境保护,要求不让一点垃圾落入长江。”

晚8时50分,朱莹莹和同事将垃圾袋送到船上的回收点。记者走进游船,一层的厨房,7个垃圾桶全部被清空。抽风机、水槽、冰柜和排风扇在灯光下反射着白光,几乎看不到污渍。

子,留下一袋莲子壳。王秋蓉都会快速上前收走。

晚10点,游船回转,再次通过长江大桥;10点30分,折返码头。同事们清理固体垃圾,朱莹莹则拎着一个桶,把没喝完的饮料、啤酒装起来,倒入专门的下水管道。沈诚说,长江荣耀号上,生活污水和厨余污水也是分类收集、分类处理。“收集箱容纳生活污水60吨、厨房污水20吨。每隔两三天,通过专门的转运船,送去污水处理厂。”

此时,一家环保工程公司的垃圾转运车已在趸船上等候。环卫师傅和游船服务员把垃圾分袋、装车,送去武汉市江岸区环卫所。“垃圾不留船,不过夜,更不能入江。”沈诚说。

晚11点,长江荣耀号安静下来。月光洒落,大江泛着粼粼波光,如繁星满天。

晚9时30分,长江荣耀号鸣笛驶向上游。两岸灯光璀璨,远方的天际线、近处的水岸线,相互映照,美轮美奂。十多分钟后,游船通过长江大桥。雨停了,客人们挤上顶层甲板,气氛热烈。

保洁员王秋蓉在一旁静静等待。她戴着手套,拎一个小篮子,里面装着长柄钳子和几个垃圾袋。有的客人喝完饮料,随手放下饮料瓶;有的客人吃完莲

确保行业平稳运行,促进快递与电商协同发展。今年前5个月,全省邮政快递行业寄递业务量累计完成24.12亿件,同比增长33.13%。其中,快递业务量同比增长33.13%。

为推进邮政快递行业高质量发展,省邮政管理局将“持续推动快递包装绿色转型”作为重点工作,推进基础设施绿色运营,开展快递枢纽中心屋顶光伏行动,新增全省各寄递企业铺设光伏设施面积6万平方米;积极推广绿色运输,扩大新能源车使用规模和比例,全省行业新能源、清洁能源汽车保有量达到3355辆。

为基金份额转让和退出辟一条新路

湖北私募股权和创业投资份额转让平台上线

湖北日报讯(记者左晨、通讯员张阳春、张茹影)资金如活水,需要不断地流动。6月18日,湖北省私募股权和创业投资份额转让平台在宏泰集团旗下武汉股权托管交易中心开展私募股权和创业投资份额转让试点,推进实施国资基金份额进场交易。这一试点,拓宽了湖北基金份额转让及退出渠道。

长期的过程,充满着不确定性。资金想要退出,除了等待上市、并购,较少有别的渠道。经中国证监会批复同意,湖北省明确在武汉股权托管交易中心开展私募股权和创业投资份额转让试点,推进实施国资基金份额进场交易。这一试点,拓宽了湖北基金份额转让及退出渠道。

在此背景下,武汉股权托管交易中心在省委金融办、湖北证监局、省政府国资委的支持下,先后出台了《私募股权和创业投资份额转让业务规则(试行)》《私募股权和创业投资份额服务收费标准(试行)》等业务制度,并已建立完善的私募股权和创业投资份额转让系统。

据悉,湖北私募股权和创业投资份额转让平台的上线运营,将打造“投资—退出—再投资”良性循环生态,促进私募股权投资行业与区域性股权市场的高质量融合,有利于为湖北新兴产业发展集聚更多的长期资本。

长期以来,私募基金在股权投资过程中,要经历“募投管退”(基金募集、基金投资、投后管理、资金退出)四个阶段。投资资料是一个

第四届“宜荆荆恩”大学生创新创业大赛落幕

湖北日报讯(记者黎俊、通讯员陈黎魁)6月18日,第四届“宜荆荆恩”大学生创新创业大赛决赛在恩施举行,来自恩施、宜昌、荆州、荆门四地的8个大学生创新创业项目入围决赛。经过激烈角逐,“梦寐未来——多导睡眠检测设备国产化的引领者”项目夺得一等奖。

重生——黑水虻:厨余垃圾深度资源化处理新路径”“‘晒’望无限——国内首个晒蛋白全产业链缔造者”等8个项目入围决赛。夺得大赛一、二、三等奖的项目,分别获得5万元、3万元、1万元扶持。

本届比赛以“智汇荆楚 创就未来”为主题,参赛领域涵盖大数据、大健康、节能环保、生态文化旅游、晒食品精深加工、生物医药、生态农业、AI智能等多个行业。“宜荆荆恩”四地共789个项目参加预选赛。经过评审、路演环节,“遇水

省人才事业发展中心负责人表示,自2021年第一届“宜荆荆恩”大学生创新创业大赛举办以来,无数青年创业者在创新创业的征途上奋力拼搏,获得了众多高校、企业的鼎力支持。经过四地连续4年的努力,大赛已经形成了权威性高、影响面广、带动力强的大学生创新创业赛事品牌和服务平台。

潜江预算单位政府采购专员全覆盖

湖北日报讯(记者黄璐)在政府采购专员帮助下,项目从投标到交付不到3个月,进展很顺利。”近日,湖北昊悦商贸有限公司总经理曾春梅顺利完成江汉艺术职业学院学生宿舍100余套组合家具的采购安装合同,并收到15万元进度款。

项目都有明确的采购专员作为对接人,不仅信息明确、沟通便捷,对收款项也按项目进度支付。曾春梅说,公司能准确把握项目进度和资金状况,全年可减少近500万元的流动资金占用,仅资金利息就能节省40多万元。

曾春梅的公司主营各种家具设备,政府采购项目一直是她关注的重点。“以前由于信息不对称、沟通繁琐,一个项目前期工作就要跑几个月。”曾春梅坦言。

去年,潜江全面开展实施政府采购专员制度试点,像昊悦商贸一样的企业,做业务便利很多。每个

黄陂法院:推进重点领域诉源治理

今年1—5月,武汉市黄陂区人民法院一审民事收案数同比下降5.94%,诉源治理初见成效。紧盯物业纠纷。组织审判团队实地调研,深挖成讼原因,制发司法建议。依托街道诉源治理中心,构建“房管局+法院+行业调解组织+社区”物业纠纷联动化解“一张网”。物业服务合同纠纷收案数同比下降13.8%。

室,联合湖北银行业保险业纠纷调解中心调处纠纷53起。推行“预查废”机制,开具《预查废证明》64份。金融借款合同纠纷收案数同比下降19%。

青山法院:及时修复信用助企发展

“感谢法院!有了这份证明,我再也不用担心涉诉信息会对企业发展带来不良影响了!”5月15日,武汉市青山区人民法院发出《自动履行证明书》,通过正向激励,倡导当事人主动履行法律义务,积极修复企业信用,擦亮营商环境底色。

2023年,青山区人民法院审理一起原告李某与被告武汉某建筑公司追索劳动报酬纠纷案

宜昌规范行业协会商会涉企收费

近年来,宜昌市民政局持续强化行业协会商会乱收费治理,2024年上半年,引导全市行业协会商会通过减免、降低、规范收费等方式减轻企业负担402.63万元,惠及企业近2000家,切实帮助市场主体纾困解难,营造良好营商环境。

一是全面排查整治。先后组织全市行业协会商会开展两轮自查,重点围绕“严禁强制入会和强制收费”“严禁利用法定职责、行政关委授权收”“严禁通过评比达标表彰活动收费或者变相收费”“严禁只收费不服务或者多头重复收费”等方面全面自查。

依托“法院+金融”调解工作

(钱雨民)

(王晶)

(赵春花)